

ΠΡΟΣΩΠΑ :

ΒΙΚΤΩΡ, 38 ετών, γιατρός.
ΑΛΒΕΡΤΟΣ, 34 ετών, γιατρός.

(Σε μία βεράντα εξοχικού σπιτιού, οι δύο συνάδελφοι κάθονται και συνομιλούν).

ΒΙΚΤΩΡ.—Λοιπόν, δεν παραδέχεσαι, 'Αλβέρτε, ότι ένας γιατρός μπορεί να ερωτευθεί μια πελάτισσά του;

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—'Όχι, δεν το παραδέχομαι. Μία άρρωστη δεν είναι για ένα γιατρό παρά κάτι το ιερό, ένα αντίκειμενο μελέτη, ύψος ακόμα.

ΒΙΚΤΩΡ.—Ναί, αλλά είναι και μία γυναίκα.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—Μία γυναίκα άρρωστη.

ΒΙΚΤΩΡ.—Κάποτε όμως και όμορφη.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—'Όμορφη ή άσχημη, δεν έχει σημασία. Είναι μία άρρωστη. Και δεν μπορεί να ερωτευθεί κανείς μία άρρωστη.

ΒΙΚΤΩΡ.—Μά ό έρωτας βρίσκεται πάνω απ' όλα, μην το ξεχνάς αυτό. 'Αγατούμε χωρίς να ξέρουμε γιατί. 'Όπως ερωτευόμαστε μία γυναίκα με διάφορα σωματικά και ψυχικά ελλείψματα κάποτε, έτσι μπορούμε να ερωτευθούμε και μία γυναίκα άρρωστη.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—'Εγώ, ως τώρα, δεν ερωτευθήκα καμιά άρρωστη μου.

ΒΙΚΤΩΡ.—Μά δεν σουτρυξ να συμπάθησης καμιά περισσότερο από τις άλλες, να ενδιαφερθεί; περισσότερο γι' αυτή;

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—Ναί. Μου έτυχε κάποτε να ενδιαφερθώ περισσότερο για μία άρρωστη, γιατί...

ΒΙΚΤΩΡ.—'Ευτυχώς, λέγε...

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—'Γιατί ή άρρώστεια της ήταν οσοβαρή, πολύ περιοργη, πολύ ασυνηθιστη.

ΒΙΚΤΩΡ.—'Όστε για σένα δεν υπάρχουν άρρωστες, υπάρχουν μόνον άρρώστειες.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—Μά είναι δυνατόν, φίλε μου, να ερωτευόμαστε κάθε νέα κι όμορφη άρρωστη που τυχαίνει να νοσηλεύουμε;

ΒΙΚΤΩΡ.—Δεν έννοώ αυτό.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—'Εκτός αν όνομάξεις έρωτα τόν οίκο. 'Γιατί βέβαια, δεν μπορεί παρά να ληφτεί ένας γιατρός μία νέα γυναίκα που κινδυνεύει να πεθάνει.

ΒΙΚΤΩΡ.—'Όχι... Δεν μιλώ για τόν οίκο. Μιλώ για τόν έρωτα. 'Αποκλειστικώς για τόν έρωτα.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—'Ετσι όπως μιλάς, με κάνεις να ύποπτευθώ ότι ψάχνεις ερωτευθεί κάποια άρρωστη σου.

ΒΙΚΤΩΡ.—'Ε, λοιπόν, ναί. 'Εχω ερωτευθεί μία άρρωστη μου.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—'Επί τέλους!.. 'Αλλά σ' από πού τον νέος ήσουν πάντα ρομαντικός... Και τώρα πού σε βλέπω πάλι, βουτερα από τόσα χρόνια, μου φαίνεται πώς δεν άλλαξες καθόλου.

ΒΙΚΤΩΡ.—Κι' ό πιο πεζός άνθρωπος τού κόσμου, γίνεται ρομαντικός, όταν αγαπά.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—'Εσύ ασφαλώς θα όνειροπολούσες πάντα μία χλωμή μορφή, δυό μάτια κοιμένα, ένα στόμα σαν μαρμαρένο οδό...

ΒΙΚΤΩΡ.—'Όχι, φίλε μου... 'Εχεις λάθος... 'Όνειροπολούσα πάντα ένα πρόσωπο ρόδινο, δυό μάτια φωτεινά, ένα στόμα σαν δλάνθιστο οδό. Μά πρέπει να ξέρης πώς ό έρωτας είναι κάτι έντελώς ανεξάρτητο από τη θέλησή μας κι' από τα εύσημα μας ακόμα. Ναί... Μπορεί να όνειροπολούμε μία ξανθή και να ερωτευόμαστε μία μελαχροινή. 'Η να προτιμούμε μία μορφή ροδοπλασμένη και ν' αγατούμε μία νέα χλωμή και φιλόσθενη.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—Δεν έχεις άδικο σ' αυτό. Κι' εγώ προτιμούσα πάντα τις ξανθές, αλλά ερωτευθήκα στο τέλος μία μελαχροινή. 'Όχι όμως και μία άρρωστη...

ΒΙΚΤΩΡ.—Δεν σουτρυξ ν' αγαπήσης άρρωστη, γι' αυτό μιλάς έτσι.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—'Ισως... Πές μου λοιπόν για την άρρωστη σου.

ΒΙΚΤΩΡ.—'Γιατί όχι; Θα σου διηγηθώ ευχαριστως τη θλιβερή αυτή ιστορία. 'Η άρρωστη μου, όπως τη λές, ήταν μία νέα γυναίκα περισσότερο από όμορφη. 'Όνειρεμένη. Δεν είχε μία συνηθισμένη όμορφιά. Είχε ένα θέλητρο έντελώς δικό της, άπροσδιόριστο, μυστηριώδες. Με τράβηξε όπως καμιά γυναίκα στον κόσμο, άκατανίκητα, τρελλά. 'Όταν πήγαινα κοντά της, δεν μπορούσα ν' απομακρυνθώ εύκολα. Και δεν με τραβούσε μόνο με την παράξενη, την απόκομη, μπορεί να πώ, όμορφιά της, αλλά και με τού πνεύμα της. 'Ηταν τόσο μορφωμένη, τόσο έξυπνη! 'Ρηγόρα λοιπόν κατάλαβα πώς δεν την έθαμινα μόνο, αλλά και την αγαπούσα. Μήπως δεν μου είχαν τύχει κι' άλλες όμορφες άρρωστες ως τότε; Κι' όμως εγώ μόνο αυτή αγαπήσα. Την αγαπήσα τρελλά, παράφορα...

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—Την έννοσήλευες στην κλινική σου;

Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΟΥ ANDRÉ DAVID



Η ΑΡΡΩΣΤΗ

ΒΙΚΤΩΡ.—Ναί. 'Ηταν μόνη στον κόσμο. Είχε ύποφέρει πολύ στη ζωή της, και σιγά-σιγά έχασε την ύγεια της. Βασανιζόταν από φριχτούς πόνους. 'Η άρρώστεια της ήταν — αλλοίμονο — άνιατη. Κι' όμως... Αυτή τη γυναίκα πού ήταν παραπάνω από άρρωστη, πού ήταν μία μελλοθάνατη, την αγαπήσα τρελλά. 'Α, είνε φοβερό ν' αγαπάς μία γυναίκα καταδικασμένη σέ θάνατο!... Είναι κάτι σαν τρέλλα... Τρέλλα και μαρτύριο μαζί. 'Εχεις αντίζηλο τόν ίδιο τόν θάνατο!...
ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—Κι' εκείνη; Σ' αγαπούσες;

ΒΙΚΤΩΡ.—Ναί, φίλε μου, ν' αγαπήσε κι' εκείνη με όλο τού πάθος και την άπελπισία μιάς ψυχής πού πρόκειται να φύγη από τόν κόσμο... Την πήρα και πήγαμε μακριά από την κλινική, σ' ένα έξοχο σπίτι, όπου περάσαμε στιγμές μέθης και άγωνίας, έρωτος και θανάτου! 'Η αγαπημένη μου περνούσε τις ημέρες της ξαπλωμένη στον κήπο και διαβάζοντας...

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—Φτωχέ μου φίλε!...

ΒΙΚΤΩΡ.—Ναί, ύπόφερα πολύ. 'Η σκέψης πώς θα την έχανα μία μέρα, με τρέλαινε. Την έβλεπα να πονη και σπάραζε ή ψυχή μου. 'Ο θάνατος την παρομόνευε σκληρός, άδυσώπητος. Τό καταλάβαινα αυτό, τó ήξερε καλά και ξεποούσε συχνά σέ θρήνη. 'Εκλαιγε κι' εμένα τά δάκρυά της, γονατιστός μπροστά στα πόδιά της... 'Γιά λίγον καιρό φαινόταν καλύτερα, έπειτα όμως χειροτέρευσε πάλι. Ούτε ή αγάπη, ούτε ή επιστήμη μπορούσε να τη σώση πειά.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—Και πέθανε;

ΒΙΚΤΩΡ.—Ναί, πέθανε. Μά πώς; Δεν μπορείς να φαντασθής πώς. 'Γι' αυτό, άκουσε με, άκουσε τού τρομερού μυστικού μου. 'Ηξερα καλά πώς μία ακόμα δυνατή κρίσις θα τη σκότωνε. Κι' έτρεμα... 'Ετρεμα... 'Όταν μία νύχτα, άρχισε πάλι να πονη. Κι' ό πόνος όλοένα διευκόωνε. 'Α, πώς πονούσε, ή φτοχή μου άγάπη, εκείνη τη νύχτα!... Πόσο πονούσε!... Δεν μπορούσε πειά ούτε να μιλήση από τόν πόνο. Και αγωνιώντας, στάζοντας όλη κρύο ιδρώτα, μου ψιθύρισε: «Σκότωσέ με, αν μ' αγαπάς!...». Κι' εγώ, ξέροντας ότι δεν ήταν καιρό δυνατόν να σωθί, και προπάντων για να μην πονη...

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—Τι έκανες;
ΒΙΚΤΩΡ.—Τη σκότωσα!...
ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—Τη σκότωσες;

ΒΙΚΤΩΡ.—Ναί. Της έχανα μία δυνατή, μία πολύ δυνατή ένσει μορφής, κι' έτσι, σέ λίγο, έπαψε να πονη. Ναί... 'Αποκοιμήθηκε για πάντα, χαμογελώντας γλυκά, μέσα στην άγκαλιά μου. 'Αν δεν της έχανα την ένσει εκείνη, θα πέθανε με φριχτούς σπασμούς πόνου, με τού πρόσωπο παραμορφωμένο από την άγνια. 'Υστερα... 'Ω, Θεέ μου, πόσο ύπόφερα!... 'Υστερα θέλησα να πεθάνω κι' εγώ... 'Αλλά πρόλαβαν και μ' έσωσαν. 'Από τότε όμως δεν μπόρεσα ν' αγαπήσω

άλλη γυναίκα. 'Υπόφερα για καιρό από μία φοβερή νευρασθένεια... 'Γιατί, αν και δεν έχανα τίποτ' άλλο παρά να δώσω στην αγαπημένη μου ένα γλυκό θάνατο, μου φαινόταν πώς είμαι ένας φρονιάς! Δεν είναι πούλς καιρός πού συνήλθα και μπορώ να εργάζομαι πάλι. Πίστεψέ με, 'Αλβέρτε, είνε φοβερό ν' αγαπήση κανείς μία άρρωστη, και μάλιστα όταν είναι γιατρός κι' ή γυναίκα αυτή είναι μία πελάτισσά του, πού δεν μπορεί να τη σώση από τού μοιραίο, από τόν θάνατο...

ΑΛΒΕΡΤΟΣ, (σκεπτικώς).—Ναί, είνε φοβερό. Πολύ φοβερό...

ΒΙΚΤΩΡ.—'Ο Θεός να σε φυλάη από μία τέτοια τραγική αγάπη, αγαπητέ μου φίλε.

ΑΛΒΕΡΤΟΣ.—'Ο Θεός να με φυλάη...

ΑΝΕΜΩΝΕΣ ΣΤΟΝ ΑΝΕΜΟ

ΣΥΛΛΟΓΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΟΓΙΣΜΟΙ

'Η 'Αλήθεια είναι μάνα σου, ή 'Όμορφιά ερωμένη σου. 'Ο σεβασμός σου ως είναι για τη μία, μά ή αγάπη σου ως είναι για την άλλη.

Μονάχα εκείνοι έχουν έλπίδα να πάνε στον Παράδεισο, πού ή ζωή τους ήταν στη γή Κόλασι.

Συνήθως ό άλλοι μας πιστεύουν κάθε φορά πού δεν λέμε την άλήθεια.

'Η 'Αγάπη θα ήταν κοινή, αν δεν ήταν τόσο όραία. Και ή 'Ηθική θα ήταν όραία, αν δεν ήταν τόσο κοινή.

ΝΑΠΟΛΕΩΝ ΛΑΠΑΘΙΩΤΗΣ